Practical regression and Anova using R

BeepeHue

PerpeccnoHHbIN aHanns ucnonb3ayerca Ana o6bACHEHUA U MOAENPOBAHMA OTHOLLIEHUIA MeKay
3aBMCUMOI NnepemeHHON Y (response, output, dependent variable) n He3aBMCMMbIMU NpeaUKTOPaMM
(predictor, input, independent or explanatory variable) X3,..., X,

3aBUCHManA NnepemMeHHas f0MKHA 6bITb HENPEPbIBHOM, NPEeANKTOPbI MOTYT ObITb HEMPEPbLIBHbIMM,
OVNCKPETHbIMU UK KaTeropmnanbHbIMU BEIMYNHAMM

Llenun perpeccum:

1. MporHos byaywmx HabatoaeHun
2. OueHka addeKTa (MK OTHOWEHMA) NPEAUKTOPOB Ha 3aBUCUMYIO NMEPEMEHHYIO
3. Obuee onncaHne CTPYKTypbl AaHHbIX

OnucaHue moaenun
PaccmoTpum NpocToin Npumep, KOTOPbIA NOCAYKUT ONUCAHUIO PEFPECCUOHHOMN MOAENMN.
MycTb HaWW NepemeHHble — 3TO:

e Y—pacxog Tonansa aBTomobuna
e X;—Bec aBTomobunn

® X, — KO/IMYECTBO NOLWAANHbBIX CUA
e  X3—4MCNO UMANHAPOB

Torpa nnHelHaa MoAeNb PerpeccCMoHHOro aHaansa byaeT BbIrNAAeTb Cheayowmm o6 pasom:
JInHeliHana moaenb perpeccCMoHHOro aHanM3a:
Y =L+ LXK+ L, X, + X+ €
Ta ke Mogenb Ha AaHHbIX ByAeT BbIrNALETb B BUAE CUCTEMbI IMHENHbIX YPaBHEH M
Y = Lo+ BiXy + BrXip + BaXip + &
Nnun To Ke camoe B MaTpUYHOM popme:

y=Xpf+¢

1 Xll X12 X13

rae Y=(Y,..Y,) , e=(g..8,)", B=(B,.5)", X = I X Xy Xy
1 X, X X

Hawa 3aja4a COCTOUT B HaxXoXXaeHUn ((XOpOLUEﬁ» OUeHKHn ﬁ . OAHOI\;I N3 TaKNX OUEHOK ABNAETCA OUeHKa

no metToay HaMMeHbLUNX KBa4paToB:

D gl =g'e=(y—XB) (y—XB)—min



PelweHnem gaHHOM ONTMMKU3ALMOHHOM 33434M ABASETCA:
f=(XTX)" X"y
JTa oueHKa aBnseTca HecmelweHHon: ES = f

Moyemy oueHKa METOL0M HaMMEHbLUNX KBALPATOB «XOPOLUAsA»?
Ha aTo cywecTByeT Kak MUHUMYM ABE MNPUYUHbI:

*  Eciv ownbKM HE3aBUCKMMBIE OAMHAKOBO pacnpesesieHHble HOPMAJibHbIe ClyYalHble BEIMYMHDI,
TO OHa ABNAETCA OLLEHKON MAaKCMManbHOro Npasaonogobmsa

° o710 nydulan NNHEelHan HeCMelleHHaA oueHKa npu ycnosuu, 4to OWKnOKM He3aBUCUMbIE U

MMeloT 04MHaKOoBYIO gucnepcuio, Vale = a?l. (Teopema Maycca-MapkoBa)

Ha ocHoBaHWW [aHHOM OLEHKM KO3PULMEHTOB Mbl UMEEM CAEAYIOLIMNE OLEHKU:

e Y= X/ -nporHo3 3aBUCHMbIX BENUYMH
o £=Yy— X[ -ownbkn

e RSS=£T¢=(y—XB)(Y—Xp) - ocraTouHas cymma KsaapaTos
.» RSS 2

L4 O =——" -0UeHKa O

n-p
O6bacHeHHana gucnepcuna

OCHOBHbIM NapaMeTPOM COOTBETCTBUA MOAENN AaHHbIM ABAAETCA KO3GDULMEHT AeTepMUHALMN UK
YpOBeHb 06bSCHEHHOW AMCNEPCUMM, KOTOPbIN BbIMMCAAETCA Cleayrowmm obpasom:

_Z(yi —yi)z —1_ RSS

S(y-y)° = SsS

R? =1

CsoiicTBa:

1. 0<R?’<1

2. ana npoctolt perpeccun: R? =r?

BayKHO OTMETUTb, UTO 2080PUMb O KO3GhpuyUeHme 0emepMUHALUU UMeem CMbIC/1 MOsIbKO 8 MOM
cryvae, K020a c80600HbIl YneH BKAOYEH 8 pe2pecCUOHHoe ypasHeHue.

MpepnonoXeHne HOPMaZbHOCTU

Korga roBopuTcA 0 perpeccCMoHHOM aHanuse, 06bIYHO npeanonaraeTca, 4To Mbl meem geno C
OUJM6KaMM, pacnpeaeneHHbiMM N0 HOPMaJibHOMY 3aKOHY pacnpeageneHuna:

d
£=N(0,5°I)

Toraa:



§=N(X8,0%)

SN, (XTX) 02

To ecms, umes rnpeonosoreHuUe HopMaabHOCMU 019 OWUBOK, Mbl MOXEM CMPOUMb 808epumesibHble
UHMepsasa 0715 He3a8UCUMbIX 8€/UYUH U 0414 NapamMmempos, OyeHU8arouwux agpchekmeol npeduKmopos.

CpaBHeHuMe moaenem
OO6bIYyHOM NpoLeaypoOn AN1A CTaTUCTUYECKOTO aHaM3a ABAAETCA CPaBHEHMe ABYyX Uan bonee moaenen.
B cnyyae c perpeccuein mbl MOXeM AenaTb 3TO cegyowmm obpasom:

MycTb y Hac umeeTcs ABe mogenu — bonbwas Q U maneHbkas w. Hynesas runotesa 3ak/atovaeTcs B
Bblbope w.

B aTom cnyyae F-ctatuctuka:

r _ (RSS, —RSS,)/(df, —dfy) ¢
RSS,, / df, o,

fMnoTesa OTK/IOHAETCA, ecn:

a
F>Fy o,

w1

Mbl moXem NnogBecTn UToru:

Mbl onucanu IMHENHY0 perpeccuoHHyto mogenb Y = X[ + & . Mapametp B moeT 6biTb OLEHEH npu

d
2
NOMOLLM MeToAa HauMeHbLLMX KBagpaTos. Janee, npeanonoxus, uto & =N (0,0 1) mbl mokem

CTPOUTb AO0BEPUTENIbHbIE NHTEPBA/IA KaK ANnA ﬂpeACKa3aHMﬁ, TaK U ON1A NapPpaMeTpPOB, a TaKXXe
CpaBHMBATb moAaenn no F-I-(pVITepVII'O.

Mpo6nembl ¢ MOAENbIO U AaHANIM30M

Crankusaschb A peanbHbIMU AaHHbIMU, CYLLECTBYHOT OCHOBHbIE TPYAHOCTU, KOTOPbIE MOXXHO
CncremaTmnsnpoBsaTtb cneagyrowmm 06pa30M:

MCTOYHMKN N KQ4eCTBO AaHHbIX

CmelLeHHan BbIbOPKa
BaKHble NpeguKTOpbl HE BK/IOYEHDI
Mpobaembl C OPTOroHabHOCTbIO

AN

[unanasoH 1 pasmep AaHHbIX
OwunbKn

KoppenupyoT uam MmetoT HeoAMHaKoByto gucnepcuto — GLM
PacnpegeneHue c TAXKeNbIMU XBOCTaMMN — poHaCTHblE METOAbI
MpeauKTopbl CUABHO KOPPENUpyLoT — ridge regression

AN

HeHOpMmanbHOCTb OLWNBOK — HeNUHelHble MeTOobl



CTpyKTypa

1. HenpasunbHaA CTpyKTypa
2. byayuwee He BbIBOAMMO M3 NPOLUIOTO
3. Het apnuopHoii ngeu

Mpobnembl c HTepnpeTayuen

Y10 3HauuT S ?

1. M3meHeHMe X Ha eaMHULY BefeT K u3MeHeHuo Y Ha f ?

2. WN3meHeHue X Ha efMHULY BEAET K U3meHeHUto Y Ha [ Npu HEU3MEHHbIX OCTa/IbHbIX

npeaukTopax?
3. Ewe?
MNpobnembl:

1. He BKkAlOYeHa nepemeHHasn Z, BAMAIOLWAA Ha Moae b
2. 3aBUCMMOCTb NPeaUKTOPOB

MpedckazaHue 6osee cmabusbHbl, YeM OUEHKA Napamempos.
Perpeccua B R
dopmynbl aAnsa perpeccum B cTaTUcTUYeckom cpege R:
model <- Im(Y~X.+ X,+...+X,, data = data)
YT106bl NOCMOTPETH Pe3ybTaThl aHaIM3a:
summary(model)
CpaBHeHMe moaeneit:
anova(modell, model2)
Mpumepbl:

Pe3yn bTaTbl PErpecCMOHHOro aHaansa.

= g =- lm(sr 7 popls + pop75 + dpi + ddpi, data=savings)
= summary (g)

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pri=|t]|)
(Intercept) 28.566087 7.354518 3.88 0.00033
pf:‘-p-lE -0.461153 0.144642 -3.1% 0.00260
popi5s -1.651458 1.083595 -1.56 0.12553
dpi -0.000337 0.000531 -0.36 0.71517
ddpi 0.4036595 0.196197 2.0%9 0.04247

Residual standard error: 2.8 con 45 degrees of freedom
Multiple R-Sgquared: 0.338, Adjusted R-sgquared: 0.28

F-statistic: 5.76 on 4 and 45 degrees of freedom, p-valus: 0.00079



Pe3ynbTaTbl pErPecCMOHHOrO aHann3a C UCKAOYEHHOW nepemeHHo popls.

> g2 =- lmi{sr * pop75 + dpi + ddpi, data=savings)
> summary (g2)

Coefficients:

Estimate Std. Error t walue Pri=|t]|]
(Intercept) 5.487494 1.427662 3.84 0.00037
popis 0.5952857 0.763746 1.25 0.2184%5
dpi 0.000157 0.001003 0.20 0.84455
ddpi 0.473755 0.213727 2.22 0.031e2

Residual standard error: 4.16 con 46 degrees of freedom
Multiple R-Sgquared: 0.183, Adjusted R-sgquared: 0.136
F-statistic: 2.57 on 3 and 46 degrees of freedom, p-value: 0.0209

Pe3ynbTaTbl perpeccMoHHOro aHaan3a ¢ ABYMSA UCKIHOYEHHBIMU NMePEMEHHbIMM:

> g3 <- lm({sr ™ pop75 + ddpi, data=-savings)
> summary (g2)

Coefficients:

Estimate Std. Error t walue Pri=|t])
(Intercept) 5.470 1.410 3.88 0.00033
pop75 1.073 0.456 2.35 0.0225%5
ddpi 0.464 0.205 2.26 0.02856

Residual standard error: 4.12 on 47 degrees of freedom
Multiple R-Sgquared: 0.188, Adjusted R-sgquared: 0.154
F-statistic: 5.45 on 2 and 47 degrees of freedom, p-valus: 0.00742

P63yI'IbTaTbI PerpecCMoHHOro aHaan3sa Cc Tpema UCKNKYEHHbIMU NEPEMEHHbBbIMMW!

> g4 <- lm{sr ” pop75, data=savings)
> summary (g4)

Coefficients:

Estimate Std. Error t wvalue Pr(=|t]|)
{(Intercept) 7.152 1.248 5.73 6.4e-07
pop?h 1.099 0.475 2.31 0.025

Residual standard errocr: 4.29 on 48 degrees of freedom
Multiple RE-Squared: 0.1, Bdjusted R-sgquared: 0.0814
F-gtatistic: 5.34 on 1 and 48 degrees of freedom, p-value: 0.0251

PesynbTatbl Anova.

> ancva lg2,g)
Analysis of Variance Table

Model 1: sr & pop7: + dpi + ddpi

Model 2: sr © poplts + popT75 + dpi + ddpi
Res.Df Res.Sum Sg Df Sum Sg F wvalue Pr(=F)

1 46 798

2 45 651 1 147 10.2 0.0026



